
附件1：
2013-2014年度
山东省医药卫生科技发展计划申报指南

本年度申报重点支持对促进卫生事业发展支撑作用明显，技术先进、应用前景广、社会或经济效益显著的应用性研究、开发和转化推广项目，体现科技创新在深化医疗卫生体制改革中的支撑引领作用。

一、计划说明

㈠计划类别。省医药卫生科技发展计划项目主要包括重点项目、一般项目和青年基金项目。

㈡资助类别。

1、立项有资助项目：包括重点项目、一般有资助项目和青年基金有资助项目。

2、立项无资助项目：包括一般无资助项目和青年基金无资助项目。

㈢经费配套要求。省医药卫生科技发展计划资助经费为引导性资金，项目承担单位应按要求给予配套经费。有资助项目，要求承担单位按1∶1以上配套；无资助项目，承担单位要求承担单位给予1万元以上配套，确保研究工作顺利开展。
二、研究方向

㈠心脑血管病、肿瘤等重大非传染疾病防治技术研究。重点研究开发心脑血管病、肿瘤等重大疾病早期预警和诊断、疾病危险因素早期干预等关键技术，研究规范化、个性化和综合治疗关键技术与方案。

㈡农村和城市社区常见多发病防治技术研究。重点研究开发常见病和多发病的监控、预防、诊疗和康复技术，远程诊疗和技术服务系统。

㈢公共卫生和相关领域技术研究。重要传染性疾病和新发、突发传染病疫情防治研究；食源性疾病监控，食品安全监测、健康评估、突发事件应急关键技术研究；灾难（害）医学研究，环境因素、职业危害和生活习惯等导致的相关疾病以及重要地方病的预防控制研究；血液安全、实验室生物安全等相关技术研究。

㈣生物技术领域和药物领域的研究。基因组学、蛋白质组学、干细胞技术、人体组织工程技术、生物信息、合成生物学等关键技术；新药创制、疫苗研发、靶标发现与药物分子设计等关键技术研究；药物不良反应监测技术研究；医学实验动物、情报信息、医学科研伦理等卫生科技支撑技术研究等。

㈤软科学研究。医药卫生改革与发展中的重点、热点和难点问题和相关策略研究，公立医院改革、基本药物制度、农村和社区卫生问题研究等。

㈥适宜卫生技术转化应用。社区医疗、预防、保健、康复、健康教育、计划生育指导等卫生服务需要的安全、有效、经济、成熟、操作简便的卫生适宜技术的转化、推广、应用和效果评价。

三、申报条件

㈠申报单位。须具有独立法人资格，有较强科研实力和研究基础，有专门科研管理人员，能提供必要的资金配套和条件保证。

㈡申请人。申报重点项目和一般项目的课题负责人必须是在职卫生技术人员，一般不超过55周岁，申报青年基金项目负责人年龄须在35周岁以下；凡承担国家、省及我厅科研项目但未能按期结题的科研项目负责人不得申报。

㈢申报项目。须具备一定的研究基础；已通过其它渠道立项的项目，不得以相同内容重复申报；基础理论研究、中医及中西医结合项目不属于本次申报范围。

四、申报要求

㈠为保证申报项目的水平，本年度采取限额申报（各市各单位限额附后），不受理个人申报。

㈡省医药卫生重点学科、重点实验室、重点专业可不占各市各单位名额，限报1项。

㈢请各主管部门尽快通过用户名和密码登录“山东省医药卫生科教管理信息系统”，在“山东省医药卫生科技发展计划”中的“通知通告”栏认真阅读《山东省医药卫生科教管理信息系统使用手册》，熟悉管理操作规程，加强对项目申报的组织指导。要认真审查注册单位信息，确保申报单位资格和申报材料真实。

㈣申报项目由省医药卫生科技信息研究所统一进行检索查新。

㈤申报资料不完整者或网络与纸质材料不符者视同无效申报处理。

㈥请严格按照受理时间进行申报，过期视为自动放弃申报资格。
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