附件一

山东医学高等专科学校专业介绍
临床医学类

临床医学专业

培养目标：培养掌握医学基础理论、基本知识和基本技能，能够治疗常见病、多发病，对疑难病症和危重病症有一定的处理能力，拥有卫生预防知识和中医学的基本知识，具有一定创新思维和独立分析问题、解决问题能力的临床医师。 

就业方向：各级医疗卫生单位，从事医疗、卫生保健工作。
临床医学（麻醉方向）

培养目标：主要培养基层医院实际需要的临床诊断及麻醉学医师。
就业方向：各级医疗卫生单位，从事临床麻醉的实际工作能力，包括独立开展局麻、腰麻、硬脊膜外麻醉、全麻等；具有对麻醉危重病的监测能力，并能配合其他科室开展对危重病人的抢救；具有生理机能调控、疼痛治疗、生命复苏等各项工作的能力。
临床医学（妇幼保健方向）

培养目标：主要培养从事妇女、儿童医疗、保健工作的高级妇幼保健医师。

就业方向：可面向各级医院、计划生育服务系统，从事妇女、儿童医疗保健的相关工作。
临床医学（眼视光方向）

培养目标：主要培养具有临床医学（眼视光专业）的基础理论、基本知识和实践动手能力，能胜任眼科疾病的防治和开展眼视光技术等工作的高等眼视光专门人才。

就业方向：主要面向各级医院的眼科、视光中心、眼镜公司、眼镜质量监督部门，从事眼科特检与治疗、眼屈光检查、验光配镜、眼初级卫生保健、眼镜质检等工作。

临床医学（康复治疗方向）

培养目标：主要培养具有康复医学专业的基础理论、基本知识和较强的专业基本操作技能的高等康复医学专门人才。

就业方向：可面向各级康复机构、保健机构和老年看护机构等，从事康复治疗的相关工作。

口腔医学

培养目标：主要培养从事口腔医疗、保健的高等专门人才。要求学生掌握基础医学和口腔医学的基本理论知识和医疗技能。

就业方向：毕业后可从事口腔与颌面部疾病的预防、医疗和保健工作。

护理类

护理

培养目标：主要培养从事医院临床护理工作的专科层次高等护理专业人才。

就业方向：可面向各级医疗卫生机构从事临床护理、社区护理、涉外护理、护理管理等工作。

护理（英语护理方向）

培养目标：主要培养能胜任医院的临床护理工作，并能用英语进行对话交流的专科层次高等护理专业人才。

就业方向：可面向国内综合性医院、涉外医院从事护理工作；有出国意向的，可参加出国护理人员考试，经进一步培训提高，可到国外从事护理工作。

护理（日语护理方向）

培养目标：该专业是培养具有日本国际化视野的高素质技能型护理专门人才。

就业方向：主要面向日本医疗机构和国内涉外医疗机构、各级医院及社区卫生服务中心就业。

助产专业

培养目标：培养具有助产专业基础理论、基本知识和各种助产操作技能的高等技术应用型专门人才。

就业方向：面向各级各类医疗卫生机构，从事助产和母婴保健等工作。

药学类

药学

培养目标：培养具有从事医院临床药学工作基本能力和具有一定药事管理、药品营销、药品生产、药品检验能力的专科层次高等技术应用型人才。

就业方向：面向各级医院、制药企业、药品检验机构和药品营销企业等单位，从事药物的调剂、制剂、药品经营与管理、质量控制等工作。
技术类

医学检验技术

培养目标：培养从事临床医学检验工作的高等技术应用型人才。

就业方向：面向各级各类医院、血液中心、疾病预防控制中心、医学科研机构、法医检验机构等单位，从事临床检验及其相关领域的工作。

医学影像技术

培养目标：培养从事医学影像诊疗技术工作的专科层次高等医学影像人才。

就业方向：面向各级各类医院、医学科研单位及医疗设备销售、维修、管理等机构，从事医学影像、放射治疗、超声检查、介入治疗等工作。

